

WOMEN 撑起“暖心伞”:呵护“花蕾”,维权关爱出实招

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

12月5日,湖南省妇联党组书记杨兰英一行来到湖南省女童保护指导中心调研,详细了解女童保护指导中心通过引入专业力量和社会组织,发挥妇联团体会员和巾帼志愿者作用,精准配置女童保护服务资源,实现服务链高效协同的工作做法,对女童保护和未成年人保护提出了新的工作要求。

湖南省女童保护指导中心成立于2022年9月21日,是全国首个省级女童保护指导中心,由省妇联牵头,联合省高院、省教育厅等8部门共同成立,以“保护女童远离性侵害”为宗旨,是湖南省在女童保护领域的开创性探索与实践。在不断精心呵护“花蕾”的同时,五年来,湖南省妇联聚焦妇女儿童“急难愁盼”,切实提高维权工作的针对性和精准度,出实招、谋实效,着力解决妇女群众烦心事、操心事、揪心事。

300变10万, 女童保护成绩单很暖心

“虽然湖南省女童权益保护‘百场宣讲三年行动’已经结束,但我们的宣讲没有停止。”张金娟是“花季天使”防性侵公益普法宣讲团的志愿者、核心讲师,同时也是省妇联培育出来的一名优秀的女童权益保护公益讲师。她告诉今日女报 / 凤网记者,“五年来,我们讲课超过1100场,受众达到10万人。”

湖南各市州妇联也联动各级各部门,相继开展相关活动,推出了一系列女童权益保护公益宣讲特色品牌,如长沙市妇联“守护花蕾”、岳阳市妇联“守护花开诗童行”等。

2020年,湖南省妇联联合省教育厅、省司法厅等六部门推出了湖南女童权益保护“百场宣讲三年行动”,每年举办100场以上进学校、进乡村、进社区的女童权益保护专题讲座。

3年过去,“百场”这个数字翻了不止百倍,全省共培育22156名儿童性教育公益讲师,涵盖妇联、检察、教育、法院等系统,以及心理咨询师、医生、社工等社会各界人士,开展宣讲103354场次,线上线下受益人数超1500万人次,女童权益保护公益讲师已覆盖整个湖南,并辐射全国。

省妇联还联合多部门持续加强预防性侵女童措施与防范制度建设,努力为未成年人免遭侵害构筑坚实有力的“防火墙”,成立湖南省女童保护指导中心,推动建立县级以上妇联女童保护中心139个,为受害女童提供多元综合服务;与此同时,省妇联推进全省“一站式”



“百场宣讲三年行动”,让湖南女童权益保护工作持续走深走实。

询问取证点和运行机制建设,配合检察部门建立未成年人“一站式”取证中心135个;建立女童保护专家库,设立“护蕾”专项基金,开设女童保护专线,为遭受性侵、猥亵等人身权益侵害的女童及家庭提供心理疏导、家庭关系重建、维权指导、困难救助等服务。

推动立法进步, 让更多受侵害女性得以维权

“随着法律的宣传普及,敢于站出来维护自己权益的女性越来越多了。”谈起近五年来妇女权益保护工作变化,万薇向记者感叹道。

全国三八红旗手、全国维护妇女儿童权益先进个人、湖南省优秀青年律师……万薇身上的荣誉很多。从业17年来,随着办理的维权案件越来越多,万薇开始思考,如何用个例推动立法的进步,帮助更多有着同样遭遇的妇女拿起法律武器,维护自己的合法权益。

2022年,万薇办理了一起全职主妇

被家暴后离婚的案件。在这个案件中,女方多次向法院申请调查男方的银行流水,以查证夫妻共同财产的情况,却遭到了法官的拒绝。这让女方一度陷入了困境。

“这种情况,并不是我当事人一个人的遭遇。”万薇告诉记者。当时,《中华人民共和国妇女权益保障法(修订草案)》正在公开征求意见,万薇把这名全职主妇的维权困境和其他全职主妇的离婚风险写成了报告,递交给了湖南省妇联权益部。“后来,在新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》中,明确规定了在离婚诉讼期间,夫妻一方申请查询登记在对方名下财产状况且确因客观原因不能自行收集的,人民法院应当进行调查取证,有关部门和单位应当予以协助。”

这五年来,湖南省妇联积极推动地方立法,推动工作机制的建立,从源头维护妇女儿童权益,这些法律法规和工作机制涉及妇女儿童人身安全保护、心理抚慰、司法救助等多个方面,构建了多层次、多方位、多维度的妇女儿童权益保护体系,更好地维护妇女儿童权益。

数说这五年

促进新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》全面贯彻实施、着力推动解决影响和侵害妇女权益的突出问题、让现代化建设成果更多更公平地惠及广大妇女群众……五年来,湖南省妇联积极把维护妇女儿童合法权益做在平常、抓在经常、落到基层,为妇女儿童的权益保护提供强有力的支撑。



推动建立反家暴会商、就业性别歧视约谈、婚姻家庭纠纷调解服务等维权工作机制。

建设全国首个省级女童保护指导中心,县级以上女童保护中心实现全覆盖。



深入开展婚姻家庭矛盾纠纷预防化解工作,及时调处婚姻家庭矛盾6.5万件。

建立人身安全保护令申领“绿色通道”,构建人身安全保护令发布与执行一体化机制。

湖南省人民检察院出台《关于建立对困难妇女儿童司法救助工作协作机制的实施意见》,在全国率先将救助群体扩展到儿童。

打造“湘妹子普法”品牌,开展“巾帼普法乡村行”活动8万余场。



畅通妇女维权渠道,处理来电来信来访4万余件,办结率95%以上。

权益保护

